

пляла глаза. Ради-радехонки мы были, когда послѣ 15 верстъ подобнаго пути добрались до солоноватаго ключа *Тулекѣ-кули*, нѣкогда случайно открытаго однимъ изъ лобъ-норцевъ и названаго его именемъ. На завтра лишь четыре версты пришлось слѣдовать по кустарникамъ. Затѣмъ мы вышли на бесплодную галечную равнину, которая широкою полосою облегаетъ подножіе Алтынъ-тага. Путь здѣсь сталъ удобнѣе, хотя все-таки мы шли возлѣ кустарной полосы. Сильная буря отъ сѣв.-востока несла тучи пыли, но по счастію дула намъ сзади. Ночевать пришлось въ окраинѣ тѣхъ же кустовъ, возлѣ колодца *Яндашъ-какъ*, который состоитъ изъ двухъ небольшихъ ямъ, засыпанныхъ, какъ оказалось, пескомъ. Воду откачивали и довольствовались ею въ скучной порці. Слѣдующій день выдался прохладный; при томъ часа два моросилъ дождь, хотя немного обмывшій кустарники отъ насыщенной на нихъ пыли; послѣ полудня даже гремѣлъ громъ—все это рѣдкость большая въ здѣшнихъ мѣстахъ. Двойнымъ переходомъ мы сдѣлали еще 39 верстъ по той же галечной равнинѣ, а на завтра утромъ пришли въ Чархалыкъ.

Поселеніе Чархалыкъ.

Эта деревня, или по тюркски «кишлакъ», посѣщенная мною еще въ концѣ 1876 года, лежитъ на рѣчкѣ того же имени, вытекающей изъ недалекаго Алтынъ-тага или, быть можетъ, съ сѣвернаго склона Чаменъ-тага и впадающей въ Черченъ-дарью¹⁾). Основано названное поселеніе около половины текущаго столѣтія выходцами изъ Кэріи²⁾. Само мѣсто, какъ говорятъ, было случайно найдено кэрійскими охотниками, которые пробрались изъ Черчена въ Гасъ, а оттуда черезъ Алтынъ-тагъ къ нынѣшнему Чархалыку. Здѣсь они встрѣтили разрушенные стѣны небольшаго города³⁾ и развалившіяся сакли, въ которыхъ много валялось изломанныхъ прялокъ. Послѣднія называются по тюркски «чархъ»; отъ этого и будущее поселеніе получило название *Чархалыкъ*. Жителей не было вовсе ни здѣсь, ни далѣе къ Черчену; въ большомъ числѣ бродили только дикіе верблюды. Лобъ-норцы въ то время находились вполнѣ изолированными въ эту сторону и жили совершенно дикарями, какъ нынѣ живутъ они только въ Кара-курчинѣ. Въ дальнѣйшемъ своемъ пути къ Черчену тѣ же кэрійскіе охотники открыли слѣды другаго древняго города и назвали его *Вашъ-шари* (т. е. городъ Ваша), по имени

¹⁾ При малой водѣ Чархалыкская рѣка туда не добѣгаєтъ.

²⁾ Ихъ здѣсь называютъ вообще хотанцами.

³⁾ Эти стѣны видны до сихъ поръ. Узнать какихъ либо о нихъ преданій мы не могли болѣе того, что уже написано на этотъ счетъ въ VIII главѣ настоящей книги, стр. 301.